

# 党建引领产业兴 农民增收脱贫赢

## ——访汉滨区晏坝镇党委书记王奇

记者 王拥 孙妙鸿

近年来,汉滨区晏坝镇党委政府抢抓机遇,高度重视产业发展,并出台了一系列扶持政策,使茶农和茶叶企业生产积极性空前高涨,尤其是发展茶园面积位居汉滨区第一,更是助力了脱贫攻坚,使得茶产业实现了跨越性发展。那么,晏坝镇如何运用党建引领,破解产业发展难题?具体采取了哪些做法和措施?又将如何把富硒茶品牌做大做强,壮大区域产业,助力脱贫攻坚,实现乡村振兴?为了解决这些疑惑,本报记者专访了晏坝镇党委书记王奇。

王奇说,晏坝镇地处汉滨区西南部,是一个“看山不走山”的地方,早在上世纪60年代,这里就有兴茶、种茶、制茶和以茶增收的传统,享有“千亩茶园、十里飘香”的美誉。但随着经济社会的不断发展,农户逐渐从种养增收转变为劳务增收,劳动力的外流,致使大量土地资源撂荒,在家富余劳动力不能就业,资源得不到利用,农民收入低下。

为了解决群众增收和茶叶资源浪费的难题,晏坝镇党委、镇政府把发展、增收、脱贫贯穿工作始终,响亮地提出了“围绕一条主线,压实两大责任,做到三个清楚,完成四项任务,抓好五项常规,实现六大提升”的“123456”党建引领工作思路,把产业发展作为带动群众增收致富的重要途径,经过近几年的不断实践和努力,实现了党旗红、产业兴、增收稳、脱贫赢的目标,逐步破解了产业发展所面临的难题。

王奇说:在党的建设中,我们采取了“六个一的工作法”:一是建强一个强有力的党组织,让党旗飘起来。一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜,村支部必须发挥引领和火车头作用,要求支部班子成员率先做到“四个带头”为自己树好威,即:带头学习、带头干事、带头遵守、带头奉献;巧用“四种人”为全村发展清除障碍,即:家族族长、在外创业能人、退休干部职工、本村知名人士。从而牢牢抓住了发展的主

动权。二是选准一个长效增收项目,让资源活起来。增收致富是群众的所思所盼,也是党员干部的职责所在,选啥项目?如何才能增收?通过调查研究、反复征求群众意见,最终确定了以茶叶作为主导产业,蛋白桑、甜心柿子、银杏树、红心猕猴桃、中药材等,其他优势产业百花齐放的“一镇一业,一村一品一园”生态发展增收模式,在全镇上下引起共鸣,形成了共识,大量土地荒芜不能利用、资源闲置群众没有收入的难题迎刃而解。

三是做好一个长远规划,让路证明起来。长远可持续发展,必须做到规划先行。晏坝镇按照行政区划制定了“三带五区”产业发展布局规划,同时将《关于加快晏坝茶叶产业发展的决定》提交镇人代会上进行了审议通过,提出了“园区万亩茶、基地万头猪、社区万人住、户均增万元”的奋斗目标。为全镇产业发展理清了思路,提供了路径,找准了方向。

四是引进一批实力雄厚企业,让产业兴起来。引进企业、能人、大户在本村投资兴业,以土地流转和农户入股等方式,将土地向能人、大户、企业集中,走集约化、规模化、园区化产业发展路子,带动群众增收,实现脱贫摘帽。

五是算好一本农户增收账,让群众乐起来。企业、合作组织、能人大户共流转土地XXX余亩,解决富余劳动力就近就业XXX余人。以金龙村2016年测算,海龙生态农业有限公司流转农户土地850余亩,兑付土地流转费15.3万元,发放园区用工工资17.8万元,公司当年仅两项支出合计为33.1万元,按照带动84户贫困户计算,户均收入3940余元。

六是健全一个保障机制,让产业火起来。为了给企业创造良好的投资环境,保障村民的合法权益,各村支部建立健全了“支部+”“五级联动”保障机制。区职能部门负责人、区包联部门

负责人、镇党委书记、村支部书记、第一书记的“五级联动”保障机制,为企业提供施工环境保障、建设及管理技术指导、苗木供应、项目争取、土地流转、用工合同签订等协助工作,确保了企业投资无顾虑,发展有后劲,服务有保障,产品有前景,农民得实惠。

同时,我们依托载体创新抓产业。一是按照区委组织部提出的“秦巴明珠党旗红 追赶超越争先锋”的工作定位,积极践行“支部+”、“亮牌对标争先锋”、“三建三培三帮”和“双树双带”工程,采取网上招商、亲情招商、支部引领、能人带动等方式方法,把支部镶嵌在产业链上,把致富能人培养成党员,把党员培养成致富带头人,实现了10村2社区企业、合作社带动全覆盖。二是着力抓好了工作制度创新、工作机制创新、工作落实创新、为民服务创新,造就了一支“双带”能力强、群众拥护的基层党组织,建立了产业建设“4个一线工作法”,即在发展产业过程中,主要领导亲临一线督促检查,分管领导深入一线亲自指挥,联村领导、驻村干部和林业业务干部沉到一线直接参与,党支部和村委会成员走入一线引导发动,推动了矛盾问题在一线解决,党员干部作风在一线转变,打通了党建引领和服务保障的最后“一公里”,极大的增强了群众的认同感,为产业发展奠定了坚实的基础,提供了强有力的组织保障。三是以“党建+”系统思维,创新党建带妇建,进一步凝聚和充分发挥广大妇女群众的力量,引领巾帼有作为、建新功、做贡献,经验做法得到国家妇联的肯定。第三个方面要解决可持续问题。我们用活政策持续抓,想做大做强现代农业产业,必须要不断的去培育、壮大和提升,用足用活用好相关政策是关键,对辖区企业、合作社、大户的发展上持之以恒在建、管、产、销、带、扶上提供保姆式服务,在优化产业结构、提升唱响产品品牌上,我们采取了客

变主、分变统、量变质方式进行培育打造,实现利益、带动、增收同频共振,互利共生。尤其是我镇将政府“拨改投”资金185.2万元以农村“三变”改革的投资方式投资给符合发展条件的经营主体和合作组织,壮大村集体经济。政府统筹各方面资金推动农村“三变”改革,既避免了业务部门各自为战造成的项目资金“撒胡椒面”和项目建设重复投资问题,又让群众得到了收益分红,解决群众增收难问题,还能有效缓解经营主体融资难的现实。一是保底分红有收益,用入股协议固定下来实施保底分红动态增长,资源入股五年后保底分红按30%的比例动态增长。二是务工有工资。劳动力不再外出务工,在家门口就可以打工挣钱,既保证了稳定收入,又解决了“三留守”人员监护难问题。三是反租倒包有收入,经营主体将建好的成品园子反租倒包给农户经营,按照每亩固定收益支付承包费,鲜产品订单回收;四是同步同业有保障,农户发展与经营主体同样的产业,采取订单收购的方式保障农户收入问题,这四种增收渠道牢牢系紧了群众增收致富的钱袋子。

在谈到党建引领带动产业兴旺的过程中,王奇说出了个人的体会以及工作成效:用“一强五有”这四个字来概括。一强是支部战斗堡垒坚强了,党员先锋模范作用发挥明显了,主要体现在结合换届和推行支部书记、主任“一肩挑”选优培强了村班子,“三力”切实增强。第一个有是有人干事,村村配备了

大学生村干部(文书助理),开发了公益性岗位,规范了“八大员”职责,提高了村干部待遇。第二个有是有钱办事。村上办公经费有保障,村级成立有互助资金协会。第三个有是村上有村集体经济,全镇建成农业现代园区12个,其中省级园区1个,市级园区5个;农民专业合作社35个,茶叶示范村7个,茶园15200亩、核桃2439亩、蛋白桑2000亩、甜心柿子1300亩、中药材800亩、香椿600亩、银杏树600亩、拐枣600亩。整合注册晏坝“晏茗”茶叶品牌,辐射带动群众1547户3600人,其中贫困户1085户2600人,农户增收有产业、就近就业有岗位,先后在陕西日报等5家省级媒体推介,提升“晏茗”茶叶品牌知名度。第四个有是有场地议事。10村2社区建起了标准化活动室,面积达标、布局合理、运行顺畅、作用发挥。第五个有是工作成效有肯定。晏坝镇连续4年在全区考核中为第一方阵,2019年我镇被陕西省脱贫攻坚领导小组表彰“脱贫攻坚组织创新奖”;被市委、市政府表彰授予“全市脱贫攻坚先进基层党组织”荣誉称号。



晏坝镇地处汉滨南部,位于瀾库区富硒带,独特的地理条件和自然气候环境,非常适宜茶树生长。近年来,晏坝镇党委政府高度重视,把发展富硒茶产业作为富民强镇的主导产业。从2014年开始,高起点、规模化建设“陕茶1号”标准茶叶产业园,严格按照技术规范要求栽植、管护和培育,园区建设质量不断提高,茶叶加工工艺不断提升,茶叶品质优良,正积极创建“安康富硒茶”知名品牌,市场发展前景广阔。目前,全镇已注册有碧玉春、碧玉红、碧玉泉;浩龙春;南牧百村;龙雀春;秦仙林;晏龙春;十里香;沁园春等10余个企业自主商标。

由于主栽品种为“陕茶1号”,其生产加工的茶叶与一般绿茶相比较,在内含成份上具有



## 晏坝茶产业 打造新高地

陈恒

水浸出物、氨基酸、可溶性糖含量偏高,茶多酚、咖啡碱含量偏低的特点,有利于绿茶品质的塑造。“陕茶1号”鲜叶制作的绿茶色绿、味鲜、香郁、回甘。汤色嫩绿清澈,香气高爽嫩香,滋味鲜爽协调,叶底嫩绿明亮。

今后发展方向将以市场为导向,转变

发展方式,创新组织形式,突出区域化布局、板块化推进,践行标准化、良种化、规模化、园区化、产业化“五化”发展理念,加快转型升级和品牌培育。

一是基地建设,产品加工实现标准化。按照有机茶园建设标准,建成标准化无性系良种茶园和

清洁化生产线。加快企业SC认证和“两品一标”认证,构建“生产有标准、产品有标志、质量有检测、认证有程序、市场有监管”的发展体系。二是选栽优良品种。“陕茶1号”先后获得国家林业局、农业部“植物新品种权证书”和全国第九个登记使用品种,被省政府作为唯一的茶叶适生优良品种在全

省推广,利用现有的“陕茶1号”种苗繁育基地,高标准建设无性系良种茶园,同时对原有老茶园实施改造提升,实现品种良种化。

三是茶园面积达到规模化。建成万亩茶叶产业示范镇、千亩示范村、规模示范园,基本形成“点面结合、集约经营、规模连片”的格局。四是产业发展实现园区化。扎实推进土地、林地流转,支持园区完善配套设施,引导工商资本投入茶叶园区建设,建成规模经营的茶叶产业园区。五是发展格局实现产业化。通过培育茶叶产业园和配套建设加工企业,支持重点园区延伸产业链条,立足安康中心城市所在地的优势,建立茶叶流通、品茗消费、品牌优先、宣传展示、文化提升于一体的茶产业发展新格局。



晏坝因晏而名,因坝而旺,因茶而兴,晏坝相依,茶坝相连,晏茶相融,茶环坝绕,坝茶一体,茶晏一家。

中国茶文化博大精深、厚重凝练,一个外行对茶品头论足,难免有点班门弄斧,但是,当你站在春天晏坝的山头,你就会禁不住这些茶叶的诱惑,从内心深处发出阵阵感叹。

晏坝茶叶有姿有色。一株一个姿势,几株一个造型,数株一支队伍,百株一片墨绿,千株一个花园,万株就是一个园区。它们在梯田造势、在河边蔓延、在山坳扎根、在丘陵泼墨,把大山变成茶叶的海洋,把大地铺排成迎宾的绿毯,把河谷渲染成流动的画作,把晏坝滋润的生机勃勃。近年来,随着“绿水青山就是金山银山”理念的深入和“三变”改革的推进,晏坝镇按照“一镇一业,一村一园”的思路,在吉河、晏吉河、乔吉河三个流域带和金龙、中坝、泰山庙、竹园、

但凡喜欢喝茶之人,都爱极了当年新采的春茶。因为自己有饮茶嗜好,日常交流中常听人说汉滨区晏坝镇近年来茶叶产业发展强劲,富硒茶产业已经成为当地农业产业名副其实的首位产业和农民脱贫致富的主导产业。便趁着周末去往晏坝,既是寻茶,也是踏青。

晏坝镇位于安康城西南部27公里处,地形地貌南北高,中间低,形成“两山夹一川”之势。清澈纯净的山泉水孕育出独特优良的自然生态环境,也催生了当地人种茶制茶的传统,是我市优质天然的富硒茶适生区之一。

从2010年至今,该镇以工业的理念抓农业,以生态的理念抓产品,让当地小有名气的“晏坝晏茗”茶实现了从“小茶叶”到“大产业”的突破性跨越,短短几年便跻身全市山林经济示范镇、茶叶重点示范镇。

由于传统的农耕模式效益低,群众大多外出务工,导致大量土地闲置,为了盘活当地土地资源,晏坝镇党委政府开

联坪、胡家沟、双涧、小沟五个区域大力发展茶叶种植,建成茶香小镇,一举成为陕西省“十佳茶叶示范镇”,晏坝茶叶迎来了蓄势发展的春天。

到了晏坝,不品茶等于没来,你可以任意找个农家小院,支张方桌,烧壶开水,冲泡一杯刚刚采摘的碧螺春,也可以煮壶红茶,还可以烫杯银针。在暖暖的阳光下,三五好友,一边品茶,一边聊天,一边看景,让那清香爽口的、提神养脸的、苦涩浓醇的、逸香清冽的茶水,滋润唇齿味蕾,洗涤身心疲惫,静静感受花味渐浓、茶味醇香的美好时光,享受大自然的馈赠和禅意生活。

晏坝最美的茶应该是土生土长的本地茶了。大多生长在农户的耕地边、田坎上、屋檐下,从古至今浸润在原生态少污染的山野之间,上沐苍天雨露,中浴晨雾晚霞,下汲土壤精华,人喝之后,自然吸纳天地精髓,驱赶体内污浊,愉悦精神,因这种茶叶产量

不多,凡到晏坝来的游客,都对这种茶叶爱不释手,总要想办法弄上几包,作为馈赠亲友的佳品。

晏坝最有名的茶要数“富硒茶”了。这里茶所含的硒被称之为“生命之火”“抗癌之王”“肝脏清道夫”“天然解毒剂”“心脏守护神”“长寿因子”。拥有了这“硒”世珍宝,晏坝茶叶的发展就有了更大的底气,他们开发的“富硒茶”在市场上非常走俏,让“晏坝晏茗”名扬四方,这不能不说是富硒茶的功劳啊。

晏坝茶叶善结良缘。它与大山结缘有了自己的底蕴,与富硒结缘有了自己的魂魄,与品牌结缘有了自己的名号,与农民结缘成为脱贫致富的产业,与采茶妹结缘成为全国巾帼脱贫示范基地,与投资公司结缘成为茶叶种植加工销售园区,与爱心人士结缘成为扶贫私人订制产品,与文旅结缘则演绎出了一幕幕新时期的精彩华章……

晏坝品茶 柯贤会

## “晏”上有茶坝飘香

陈俊东

始走集约化、规模化、园区化的发展路子,通过土地流转和农户入股等方式,将土地向能人大户、企业组织集中。同时加大招商引资,先后引进浩龙公司、钰丰农林科技公司等10余家企业投资建设规模化茶园。为了突破茶叶企业园区发展不均衡、制茶技术参差不齐、茶叶品牌多而不响等制约瓶颈,成立茶产业协会,组建“一部一室四联盟”,整合茶叶品牌,由12家公司和42家合作社联盟注册了“晏坝晏茗”茶。走访途中,镇领导向我详细介绍了晏坝镇的茶叶发展历程。

“自2012年开始,我流转田地1300余亩,引种了色翠、

形美、香郁、味醇的龙井43号。目前,800亩核心茶园年产茶5吨,产值250余万元,带动122户贫困户实现脱贫摘帽。这几天,公司首批“明前茶”已开园上市,成为我镇复工复产后的第一批农产品,也是农民增收的第一笔钱。”辞别茶园里正在试采新茶的村姑和除草的汉子们,歇息间听了浩龙公司负责人元元为杰的生意经,品尝了刚刚冲泡的嫩绿茶汤,翠色明亮,清韵淡雅的一杯香茗,顿时拂去了心中的烦闷,让心情也变得安宁平和。

晏坝镇通过巧打“生态牌”,以茶乡晏坝、茶旅融合为目标,大力发展以“陕茶1号”茶树新品种为主导的绿色茶产业,建设花园式茶园、景区式园区,走出了一条以茶富农、以茶富民的路子,有效破解了隐藏在秦巴山座座高山与片片茶叶间,经济效益与社会效益相生相成的内在密码,打开了山区特色高效农业发展的新视界,真正成为农民增收、脱贫致富的大产业。